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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 20/24 Sitzungsdatum: 17.06.2020
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:55 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Björn Friedrichsen - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Rieck, Artur
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)

Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ratsherr Vertretung für: 

Herr Joachim 
Reetz

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter 
Wirtschaft

Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Protokollführer
Frau Neele Hans - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Sylvia Redmann - Verwaltung Tornesch Empfang

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.03.2020   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6.1 Anfragen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur 

Haushaltssituation der Stadt Tornesch in Zeiten der Corona-Krise 
 VO/20/148

6.2 Anfrage der CDU-Fraktion zum Sportplatz Esinger Weg  VO/20/164
7 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur 

Haushaltssituation der Stadt Tornesch in Zeiten der Corona-Krise; 
hier: Forderung eines monatlichen Berichts der Verwaltung 

 VO/20/160

Nicht öffentlicher Teil

8 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
9 Bericht der Verwaltung   
10 Änderung der Pachtverträge zwischen der 

Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS) und dem FC 
Union Tornesch für das Torneum 

 VO/19/139-1

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Frau Sabine Werner eröffnet um 19.30 die heutige 
Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Finanzausschusses fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Bedenken 
erhoben oder Ergänzungen beantragt. Außerdem wird beschlossen, die 
Tagesordnungspunkte 8 bis 10 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und zu 
beschließen.         

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde
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Beratungsverlauf: 
Außer der Presse sind keine Einwohnerinnen oder Einwohner anwesend.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.03.2020

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift bestehen keine Änderungswünsche.
.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung des Finanzausschusses am 11.03.2020 wurden mehrere Sachverhalte 
beraten, eine Beschlussfassung wurde jedoch auf den 13.05.2020 vertagt.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Verwaltungsseitig wird berichtet, dass sich die Erstellung der ausstehenden 
Jahresabschlüsse der Stadt Tornesch wegen dem Arbeitsanfall zum Torneum 
verzögert. Für den Jahresabschluss 2018 wird mit einer Verzögerung von 
mindestens einem Monat gerechnet.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine mündlichen Anfragen vor.
TOP 6.1 Anfragen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur Haushaltssituation der Stadt 

Tornesch in Zeiten der Corona-Krise

Beratungsverlauf: 
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Verwaltungsseitig wird mitgeteilt, dass die zur Einladung versandten Unterlagen 
bereits überholt sind. Die derzeitige Gewerbesteuer beträgt aktuell rund 430.000 
Euro mehr als in den Unterlagen ausgewiesen. Durch die daraus resultierenden 
Änderungen bei der Gewerbesteuerumlage verbleiben daraus Mehrerträge von rund 
400.000 Euro. Somit verbessert sich das Gesamtergebnis 2020 um rund 80.000 Euro 
statt einer bisherigen Verschlechterung von rund 317.000 Euro. Anschließend 
werden die Positionen negative Gewerbesteuer und positive Gewerbesteuer, 
einerseits Verminderung durch Senkung der Vorauszahlungen, andererseits 
Stundungen etc. die jedoch ergebniswirksam gebucht wurden und somit als 
Anordnungssoll ausgewiesen werden, erläutert. Nach Klärung weiterer 
Verständnisfragen bezüglich Kreisumlage äußert Ratsherr Lars Janzen seinen 
Unmut bezüglich ausgefallener Sitzungen und dem daraus resultierenden Mangel an 
Informationsfluss, dies verdeutlicht er am Beispiel Anhebung des Kassenkredites. 
Zumindest eine Lagedarstellung per Videokonferenz hätte sein müssen. Von der 
Ausschussvorsitzenden Sabine Werner wird entgegnet, dass durch ein Versehen der 
Verwaltung keine Beteiligung des Finanzausschusses erfolgte und die Erhöhung 
direkt der Ratsversammlung vorgelegt wurde, Bürgermeisterin Sabine Kählert hatte 
sich während der Ratsversammlung am 28.04.20 für das Missverständnis bereits 
entschuldigt. Verwaltungsseitig wird ergänzt, dass sich die Anhebung des 
Kassenkredites nicht um eine tatsächliche Neuverschuldung handelt sondern 
lediglich der Rahmen als Höchstbetrag des Kassenkredites als Vorsichtsmaßnahme 
angehoben wurde. 
TOP 6.2 Anfrage der CDU-Fraktion zum Sportplatz Esinger Weg

Beratungsverlauf: 
Die Verwaltungsvorlage zu diesem TOP wird ohne weitere Aussprache zur Kenntnis 
genommen.
TOP 7 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur Haushaltssituation der Stadt 

Tornesch in Zeiten der Corona-Krise; hier: Forderung eines monatlichen 
Berichts der Verwaltung

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Siehe_Anlage

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Bürgerliches Mitglied Jens Niederhausen erläutert den Antrag seiner Fraktion. Da die 
Steuerschätzungen jedoch nur vierteljährlich aktualisiert werden ist ein 
entsprechender Bericht der Verwaltung auch nur in diesem Turnus sinnvoll. Ein 
Abgleich wie von der Fraktion Bündnis90/Die Grünen gefordert zwischen aktuellem 
Monat und Vormonat stellt somit auch keine neuen Informationen bereit. Unter 
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Zugrundelegung der aktuellen Entwicklung in der Corona-Krise nimmt Ratsherr Lars 
Janzen dies zustimmend zur Kenntnis und ergänzt, dass seine Fraktion das 
Dringlichkeitsempfinden für diesen Antrag bereits herabgestuft habe. Allerdings wirbt 
er für einen größeren Informationsüberblick über aktuelle Entwicklungen und auch 
über Geschehnisse in den anderen Ausschüssen. Es wird vereinbart, dass zur 
nächsten Sitzung des Finanzausschusses am 23.09.20 ein aktualisierter Bericht der 
Verwaltung vorgelegt wird.

Tornesch, den 30.06.2020

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Holger Scholz
Protokollführer(in)


